

EL Alicantino

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

1.50 pesetas
3 meses 5.00
6 meses 12.00

LA POBREZA

ESTUDIO DE ECONOMIA SOCIAL

POR EL

P. EXUPERIO DE PRATS DE MOLLÓ

(Continuación)

Tres sentimientos existen en el corazón del hombre religioso. Para consigo mismo, renunciarse, tomar su cruz y seguir á Jesús al Calvario (1). Para con Dios un amor inmenso, por cima de cualquier otro amor, que se manifiesta por la voluntad de obedecer, humilde y fuerte á un mismo tiempo. *El que me ama, dice el Señor, guarda mis mandamientos.* (2). Para con el prójimo, un tierno sentimiento de benevolencia, de respeto y de amor; en una palabra: la caridad. El cristiano sabe que su deuda con Jesucristo ha sido transferida en la cabeza del prójimo: *Todo lo que hicisteis al más pequeño de mis hermanos á mí lo hicisteis;* (3) y por eso el cristiano comprende lo que quieren decir aquellas palabras de San Juan: *Pues que Jesucristo murió por nosotros, nosotros debemos también morir los unos por los otros.* (4) Hé aquí la vida del cristiano. (5)

La soberbia es justamente el antipoda de estos sublimes sentimientos; la sober-

(1) Qui vult venire post me, abneget semetipsum, tollat crucem suam quotidie et sequatur me. Matt., XVI, 24.

(2) Joann., XIV, 21 y 23.

(3) Math., XXV, 40.

(4) I Joan., III, 16.

(5) M. Littré sostiene que el cristianismo no es sino el egoísmo; porque los cristianos saben que viviendo según sus leyes se proporcionan una felicidad eterna. ¡Está muy bien! Tendría yo curiosidad de saber en qué eran los laureles que quitaban el sueño al jefe de la escuela positivista. ¿Era el axioma Proudhoniano: La propiedad es un robo, axioma de muchas sectas heréticas, antes de ser de Proudhon, y que fué Griego y Latino antes de ser Alemán? Duerme tranquilo ¡oh positivista!; no tienes nada que envidiar á Proudhon; Hegel no tiene que darte cosas por lo extravagante; sois iguales. Por mi parte, espero que el altruismo positivista (qué bonita palabra! tan bonita como la cosa que designa) se inmola por el bien de los hombres; entonces, confesaré que la caridad es el egoísmo, y que el altruismo es mucho más que la caridad.

Algunos años después de escrita esta nota ha muerto M. Littré, habiendo reconocido sus errores y recibido el santo bautismo en su última hora.

bia es egoista. La abnegación no es más que una virtuosa consecuencia, si me es permitido hablar así. No se renuncia uno á sí mismo por renunciarse; sino por que es imposible, sin abnegación, amar á Dios y servir al prójimo. ¿Cómo la soberbia, que no ama ni á Dios ni al prójimo, había de conocer la abnegación? Sería preciso para esto un principio de amor, un primer deseo de obediencia. Pero lejos de esto, lejos de querer prestar á Dios la amorosa obediencia que tan justamente pide á sus criaturas, el soberbio se vuelve, y cara á cara le dice: «Todo aquel que ponga la mano sobre mí para gobernarme es un usurpador y un tirano, y le declaro mi enemigo.» (1) En vez de amar á su prójimo, el soberbio quiere dominarle y servirse de él, en vez de inmolarse por sus hermanos, niega hasta la fraternidad: «¡Fraternidad!..... hermanos todo cuanto queráis, con tal que yo sea el hermano mayor y vosotros el pequeño; con tal que la sociedad, nuestra madre común, honre mi primogenitura y mis servicios doblando mi ración.» (2)

Una sola cosa puede consolar al soberbio de estos sentimientos que le dominan, y es, ver el resto de los hombres bajo el mismo nivel que encorva su cabeza; una sola cosa puede consolarle cuando no tiene todas las libertades ó todas las licencias que él quisiera: la igualdad de todos en la esclavitud y en la abyección. Todo el mundo sabe que este último rasgo es el carácter distintivo de los demócratas á quienes *Le Siècle*, *L'Opinion nationale* y sus semejantes proporcionan una educación liberal, ilustrada y generosa.

A esto llaman la democracia moderna. Se parece bastante á la antigua; pero la antigua lo mismo que la moderna no son sino la soberbia, la vieja soberbia, ni más ni menos. Hay por otra parte soberbia y soberbia: existe la soberbia salvaje y francamente rebelde contra Dios, contra el príncipe y contra todo lo que no sometido á ella, no está aún vencido; y existe la soberbia cortesana que comete bajezas delante del príncipe, para obtener el permiso de insultar á Dios. Siempre, sin embargo, su oposición á Dios es flagrante, y lo cierto es, que su carácter siempre persistente, su esencia, es la irreligión.

(1) Proudhon: *Confesiones de un revolucionario.*
(2) Proudhon: *Contradicciones económicas.*

Una página de Bossuet nos ayudará á comprender mejor este carácter espantoso de la soberbia: «La soberbia, dice San Agustín, es una falsa y perniciosa imitación de la divina grandeza: *Perverse te imitantur qui longè se á te faciunt et extollunt se adversum te.*» (1) Existen dos clases de perfecciones en Dios, quiere que imitemos las unas, como la justicia, la santidad y la misericordia; pero no permitirá que remedemos las otras. ¿Cuál es esta imitación impía que excita en Dios tal rivalidad? Es la voluntad perversa de asemejarlo en el honor de la independencia y de hacer de nuestra voluntad nuestra regla suprema. Nosotros, por una inversión horrible, no queremos imitar á Dios en los excelentes atributos en los cuales quisiera verse retratado; sino que precisamente atentamos contra esta soberanía, contra esta independencia á la cual no nos es permitido aspirar; justamente tratamos de usurpar este derecho sagrado é inviolable.

«Porque, como Dios no tiene nadie sobre él, que le dirija y gobierne, nosotros queremos ser, dice San Agustín, los árbitros soberanos de nuestros destinos, á fin de que sacudiendo el yugo, rompiendo las riendas, arrojando el freno de la autoridad que contiene nuestra desatentada libertad, no dependamos de potencia alguna y seamos como Dioses en la tierra. *A saeculo confregisti jugum meum, rupisti vincula mea et dixisti: non serviam.*» (2) Por este deseo, por esta falsa idea de independencia nos irritamos contra las leyes: el que nos reprime, nos incita, á la manera que si dijésemos en nuestro corazón: «¿Cómo! ¿Quién se atreve á mandarme?» ¿Y no es esto lo que Dios mismo reprocha á los soberbios bajo la figura del rey de Tiro? «Tu corazón se ha levantado, y has dicho: Yo soy un Dios, y has hecho tu corazón como el corazón de un Dios: *Dedisti cor tuum quasi cor Dei;* no has querido ni dirección ni dependencia y te has atribuido todas las cosas. Cuando has visto tu fortuna bien consolidada por tu ardid y tu intriga, no has reflexionado acerca de la mano de Dios y has exclamado: como Faraón: «Este río me pertenece, y yo me hice á mí mismo: *Meus est fluvius, et ego feci me metipsum.*» (3)

(1) San Agustín: *Confesiones.*
(2) Jerem., II, 20.
(3) Bossuet, primer sermón sobre la *Encarnación del Verbo*, primera parte.

Meus est fluvius, et ego feci metipsum! ¡Oh profundidades sagradas de la palabra de Dios, cómo pintais en una sola frase toda la raza de los hijos de la soberbia! Traducid: esta industria me pertenece; este progreso me pertenece; yo mismo, y por mis solas fuerzas, me he elevado á esta altura de civilización y de ciencia. También suelen decir: La humanidad se ha hecho á sí misma! Recordéese sino el dualismo proudhoniano, cuyo principio hemos copiado más arriba, y dígame si hay exageración en esta pintura tan corta, tan viva, tan profunda y tan completa de la soberbia: «*Meus est fluvius, ego feci metipsum.*» (1)

Pues bien: el fruto de la soberbia, la recompensa inevitable de un pueblo irreligioso, es la esclavitud. Dejemos hablar al grande hombre á quien la Iglesia Católica y España no echarán nunca bastante de menos, á Donoso Cortés. Expone, en primer lugar, de qué modo el hombre, cuya naturaleza ha sido corrompida por el primer pecado tiene necesidad de represión, y que no hay sino dos especies de represión posibles, y de hecho existentes: la represión interior ó religiosa, madre de la libertad, y la represión exterior ó política, fuente de la esclavitud; después continúa en estos términos:

«Voy á poner en presencia del paralelismo más maravilloso que ofrece la historia. Vosotros habeis visto que en el mundo antiguo, cuando la represión religiosa no podía bajar más, porque no existía ninguna, la represión política subió hasta la tiranía. Pues bien: con Jesucristo, donde nace la represión religiosa, desaparece completamente la represión política. Es esto tan cierto, que habiendo fundado Jesucristo una sociedad con sus discípulos, fué aquella la única sociedad que ha existido sin gobierno. Entre Jesús y sus discípulos no había más gobierno que el amor del maestro á los discípulos, y el amor de los discípulos al maestro. Es decir, que cuando la represión interior era completa, la libertad era absoluta.

(Se continuará.)
(1) Ezech., XXI, 9.

FOLLETIN DE "EL Alicantino," 27

26 LOS CAZADORES DEL DESIERTO

cho que los mejicanos no son supersticiosos por largo tiempo. El encuentro fortuito de Diaz, á quien creyó muerto por la mañana, había herido en ánimo, conmovido ya por el asesinato de Oroche; pero el aspecto de los indios le volvió en realidad al mundo. Desgraciadamente al volver grupa, Baraja se encontró en frente de Diaz, á quien su deserción de la mañana no había dispuesto favorablemente para él. «¡Obarde, gritó Diaz cerrándole el paso, no leírais dos veces en mi presencia. Al mismo tiempo los apaches rodeaban á los dos ginetes, y muy contra su voluntad, tomó parte Baraja en la lucha mortal que quería evitar. Aquellos eran los dos ginetes cuyos heroicos esfuerzos habían visto los mejicanos que aun peleaban dentro del campamento. Diaz había arrancado el rompecabezas de las manos de un indio, sirviéndose de él con éxito espantoso. Diaz era también el hombre á quien se vio escapar por fin de las manos de unos enemigos harto numerosos para que esperara vencerlos, y el prisionero cuya capta habían señalado los gritos de triunfo de los indios, era Baraja. Firmemente atado contra el tronco espinoso de un árbol del desierto, y en medio de una especie

tiroteo. Aquel era el instante en que empezaba la derrota de los mejicanos. Baraja, se detuvo perplejo hasta no más. Avanzar ó retroceder era igualmente peligroso; pero como, despues de todo, acaso lo más peligroso era avanzar, Baraja se decidió por la retirada. Iba á ejecutar su resolución, cuando el galope de un caballo que resonaba detrás de él vino á aumentar sus temores. Por último, una voz que se mezcló en las tinieblas al paso del caballo, aumentó su miedo hasta el terror. Aquella voz era la de Pedro Diaz, y no había equivocación posible, porque gritó á sus oídos: «Es Oroche si no me equivoco.» Para Baraja, aquella era la voz de un muerto que llamaba á otro muerto. No le ocurrió siquiera al miserable, en medio de su turbación, que Diaz le tomaba en la oscuridad por Oroche, y se lanzó hácia adelante. Despues el galope del caballo que iba detrás se hizo más rápido y la voz mas amenazadora, y Baraja, á despecho del tiroteo, huyó con mayor prisa en dirección del campamento. Sin embargo, hubo un momento en que los indios que degollaban á su alrededor á los fugitivos del campamento ofrecían un espectáculo tan espantoso, que Baraja ya no tuvo miedo de los muertos, y volvió grupa. Por otra parte ya hemos di-

Los CAZADORES DEL DESIERTO. 43

CAPITULO XLIX.

En el que Baraja pasa del frio al calor.

Para explicar el origen y la naturaleza del nuevo peligro que amenazaba á los cazadores, es preciso que retrocedamos al momento en que vimos al infeliz Oroche suspendido encima del abismo, estrechando entre sus manos la pepita de oro que acababa de errancar con tanto trabajo de los flancos de la roca. Sucumbiendo bajo el peso de lo que llevaba, tuvo por un momento la idea de entregársela á Baraja; pero pronto la abandonó, porque juzgaba á su compañero por sí mismo, y conocía harto bien su codicia, para no estar convencido de que, entregarle la presa, sería entregársela al abismo. Y como no era permitida la vacilación, prefirió morir con su tesoro. Baraja había cortado unos despues de otros los nudos de la cuerda, mezclando su tarea terrible con súplicas furiosas y maldiciones suplicatorias.

TOME III. 5

III

De aquí se deduce el grado de virtud, san- tidad y ciencia que el confesor y el Director es necesario para ejercer tan alto ministerio. Más no seremos nosotros quienes nos atrevamos a trazarles la vía que han de seguir, ni a exhibirlos a que se esmeren en el perfecto cumplimiento de sus sublimes destinos. Hijos amantísimos del Vicario de Jesucristo, conservad profundamente grabadas las palabras que en la célebre Encíclica *Excelestis iam ante*, les dirige el Sumo Pontífice León XIII: "Acuerdense que Jesucristo los ha llamado luz del mundo, porque conviene que el alma del sacerdote brille como una antorcha que ilumina a todo el orbe. Requierese en el sacerdote resplandor no vulgar de doctrina, porque oficio suyo es llenar a los demás de sabiduría, arrancar de raíz los errores y guiar a la multitud por los inciertos y peligrosos caminos de la vida. Más la doctrina desea en primer lugar por compañera a la inocencia de vida, principalmente porque en la educación de los hombres, mucho más se delimita con el ejemplo que con discursos: "Brille vuestra luz a los ojos de los hombres, para que vean vuestras buenas obras." Más doctos e instruidos que nosotros, saben que, según el gran San Isidoro, "el doctor eclesiástico debe resplandecer, así por la ciencia como por la vida; pues la ciencia sin la santa vida, lo hace arrogante; la vida santa sin la ciencia lo vuelve inútil. Como en la moneda, para ver si es de ley, se examina el metal, la imagen y el peso; así se mira en el eclesiástico a qué aspira, qué enseña, cómo vive." Seguidlos constantes de Jesucristo y de la perfección a que los llama, corren ansiosos tras el ideal que a sus ojos presenta San Juan Crisóstomo en aquellas palabras: "Es necesario que el sacerdote, sea tan puro y tan perfecto como si estuviera en los cielos, en medio de los coros celestiales de los ángeles; por que Dios ha concedido a los que viven en la tierra, que dispensen las cosas del cielo, dándoles la potestad que no dio a los ángeles ni a los arcángeles."

IV

A hacer más llevaderos estos sufrimientos, a facilitar a los confesores y directores la conse-

cción, en los individuos y en las sociedades, de los buenos efectos por todos deseados, debe contribuir todo hombre sensato, todo católico sincero y principalmente lo socio del Apostolado de la Oración. Y ¿cómo ha de contribuir? Ante todo, poniendo en práctica y aconsejando a otros la frecuencia de los santos Sacramentos. Es cosa probada que no se distinguen por su asiduidad al santo tribunal de la Penitencia los murmuradores, los difamadores del clero, sin duda por aquello de que generalmente se habla más de lo que menos se sabe. Defendiendo a los sacerdotes de las injurias y calumnias de sus acusadores, sin vacilaciones ni humanos respetos: disimulando y callando las faltas que en algunos individuos se descubran, pues bien sabemos que el clero se compone de hombres y no de ángeles, en vez de complacerse en publicar, en ocasiones exagerando, lo que en ellos aparece censurable. Finalmente, orando, pidiendo muy de veras al sacrosanto Corazón de Jesús, derramé con abundancia las luces del Espíritu Santo en los ámbitos de los sacerdotes; que inflame, abraze y consuma sus corazones en el fuego del amor divino; sea El mismo siempre el modelo a cuya copia aspiren, y los transforme en sí; que las llamas de su Corazón deficiente purifiquen y destruyan cuanto en ellos pueda haber de imperfecto. Que obra de caridad tan preciosa y tan meritoria ejercitarán, y que bienes acurrirán a la sociedad y a los individuos, cuantos fervorosamente clamen al cielo, y alcancen tales gracias a los confesores y directores!

JACINTO BARRENECHEA, S. J.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús mió, por caridad del Corazón inmaculado de María Santísima, ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial por los que tienen delicado cargo de la dirección de las almas, a fin de que procedan siempre según los designios y sentimientos de vuestro Corazón

PROPOSITO

Realizar el Señor frecuentemente que multiplique los verdaderos Padres de almas: socorrer, respetar y defender al Clero.

QUE VISTA MAS DELICIOSA

Qué vista más deliciosa! Qué agua más preciosa! En fin, la Saiza valenciana.

Sorbí un pelizco de rapé, y abriendo los ojos al tercer estornudo, se destacó a mi vista en el valle una cabalgata orizualísima. Seis, cabalgaban ánsos; y seis peones servían como de escuderos. Saqué mi antejo de la sarratea y enfilo mi visual a cada una de las fisonomías. Sus únicas armas eran las sombrillas. Los equipajes los traían sin dudar en el baletín.

Unos parecían forasteros; otros debían ser del país. Las caras parecían de hombres civiliza-

dos y en sus ademanes parecían absorbido por una idea.

De pronto los eclipsa un resaca como si se los tragara la tierra. El antejo no acababa de satisfacer mi curiosidad. ¿Se deslizarán por el barranco de Biarrentes al Balcón Redó, ó aparecerán por el camino de Muro?

Al ver mi ansiedad el chico, que sabe recoger noticias para su ALCANTINO se precipita como un rayo por aquella ladera, a la ventura, alcanzándoles junto a la caba de les fines tres cerca del paralizdo túnel de Oatament. No les dejó ya, cogiendo espliego tras la comitiva; llegando a averiguar que eran ingenieros de montas y barrancos ó sea estudiadores de caminos para locomóviles, a que al valgo dá el nombre de Ingenieros. Y así resulta de los papeles que iban sacando y de los instrumentos que ponían alguna vez en juego.

Peró ¿qué era el objeto de su excursión? Eso es lo que no pude saber en claro; diciéndose, que va a encargarse del "Chiflarrá", una sociedad inglesa de economías.

Y la verdad es, que hizo un año por semana santa, vi yo pasar otra comitiva con dos ingleses que, al verme tan desastrado, me hicieron un gesto como extrañado, mi facha; pues ciertas gentes siempre ven con malos ojos las capuchas y el berrillo de los peregrinos. Pero, lo que es aquellos míos no son; porque les eché bien el ojo; pero debían ser de la cuadrilla.

Lo que fuere sonará; pero veo movimiento ferro carrilero por aquellos valles.

Al llegar a Villona, me dicen algunos parroquianos de plantas medicinales, que lo que les indicó el otro día, de la creación de un círculo católico de obreros; acaba de ser aprobado y bendecido recientemente el R. D. n.º por el Ilustísimo Obispo de la Diócesis y he ser pronto un centro de caridad, instrucción y honesto recreo para todos los católicos de veras, sin distinción de opiniones, siempre que se sujeten de buena fé a esa constitución sublime, universal y divina llamada "El Decálogo."

Yo por mi parte voy a proveer gratis de salvia a todos los socios, encargándome de enseñar la doctrina a los chiquillos, aunque vaya todos los días a pie desde las Virtudes; porque entiendo tenemos obligación de enseñar lo que aprendimos y esparirnos por doquier el bien ya que tanto se esparce el mal.

El lego, Fray Canelles

Cabos sueltos

MÁS SOBRE AQUELLO

Todavía hemos de hacernos cargo de algunas afirmaciones del buen h. que ha tratado de ponernos en lastimosa evidencia.

"En nuestra sociedad universal—dice—no ingresa un sólo individuo miserablemente engañado."

¿No? Pues oiga: la escena pasa en la calle de los Angeles. Hay dos individuos jóvenes hablando, y se les acerca un tercero, que sacando un recibo del bolsillo, se lo presenta a uno de los interlocutores diciéndole:

—He estado ya a buscarle dos veces en su casa, y no le he hallado.

—¿Qué es?

—Este recibo. El joven soltó un terno y añadió: ya estoy harto de masonería y de masones, que no hacen más que pedir dinero para que cuatro vagos de oficio coman a salud de los demás. Y sacando del bolsillo

seis reales, se los entregó al del recibo, con encargo de que no volviese ya más, que con él hablaba.

—Pero ¿qué es?—le preguntó el otro.

—Nada; ¿qué ha de ser? Me comprometieron a que me afiliara en una logia, neficencia, y no hacen más que pedir quienes son los beneficiados.

—¿Y tú eres tan majadero que te dejas explotar de esa manera, además de haber cometido un acto de apostasía de tu religión?

—Tienes razón, pero yo no asisto a las tenidas.

—Pero pagas, y eres cómplice de lo que allí se hace.

—Voy a darme de baja.

—Ya debieras haberlo hecho.

(Histórico.)

Otro sí:

Un mason de alto grado que oficia de pontifical en estos Valles, se dirige a una persona no afiliada a la masonería, pidiéndole el favor de que le preste cierta cantidad que necesitaba, la cual recibió. Pasó algún tiempo, y el mason aludido volvió a necesitar dinero, y acudió de nuevo al mismo.

—Hombre—le dijo éste—me extraña que sién lo tú mason, vengas a pedirme dinero a mí que soy católico, y no vayas a tus hermanos los masones.

—Chico, yo soy mason por lo que le saco a la masonería, en no pudiendo sacarle nada, se acabó.

(Textual.)

Aun podíamos citar otros casos, de cuya autenticidad nos consta.

Peró verán Vds. el gran argumento que se le ocurre al buen h. para defender a la hermandad de los tres puntos.

»Llamar abominable—dice—a una sociedad que cuenta importantes ramificaciones en todos los países del globo, que entre sus millones (che V. millones) de individuos, figuran reyes, emperadores, príncipes, altas dignidades, ilustres hombres de Estado, ya militares ó civiles, banqueros, artistas, distinguidos publicistas etc... hacer el oso.

No, h., hacer el oso es decir lo que V. dice. Porque esto solo prueba que esos Reyes y Emperadores no tienen todo lo de Salomón, y bien cara están pagando su necesidad y estupidez; a pesar de que de esa cuenta hay no poco que rebajar. Cuanto a los demás, se comprende que todos los ambiciosos se hagan masones para que la masonería les ayude a escalar los puestos que ambicionan; como los artistas se hacen inscribir en las logias para obtener aplausos, lo cual declaran ellos mismos con la mayor naturalidad y desarrebozadamente; los únicos que están ahí en su puesto son los banqueros, porque sabido es que el judaísmo es hoy dueño del dinero en Europa, y la masonería es judaica y dirigida por judíos, lo cual explica su odio

El último hilo que contenía el gambusino se rompió por sí mismo, y el cuerpo de Oroche cayó: era el que los cazadores habían visto atravesar como una nube negra por la caída de agua del torrente.

Espantado por lo que acababa de hacer, no por el asesinato que había cometido, sino por la desaparición de la pepita de oro, Baraja dirigió al fondo del abismo una mirada de desesperación, pero ya no era tiempo, porque el abismo no había de devolver lo que había tragado.

La muerte de Oroche dejaba a Baraja en una soledad completa, en la cual pensó por primera vez entonces. Privado de su compañero, debía renunciar a toda esperanza de entablar una lucha igual con los poseedores actuales del Valle de Oro. Por un momento tuvo la idea de esperar a que partieran; pero, además de que nada probaba que aquella partida fuera próxima, la sed inextinguible de riqueza que se había apoderado de él no le permitía esperar largo tiempo.

Una rabia sorda se mezclaba con su impaciencia; los tres cazadores eran objeto de ella, y resolvió, aun a costa de su codicia, arrojar a aquellos que tan arrogantemente se habían declarado únicos dueños del tesoro.

Bois-Rosé y sus dos amigos iban por lo tanto, a consecuencia de la feróz codicia del bandido, a en-

contrarse espuestos al mayor peligro que hasta entonces hubieran corrido.

Cegado antes, hasta el punto de considerar la presencia de Oroche como perjudicial a sus intereses, Baraja, mejor aconsejado ahora, acabó por determinarse a volver al campamento en busca de refuerzos. Para esto adoptó un término medio, decidido a dar parte de su descubrimiento a cinco ó seis aventureros y a desertar con ellos, dejando a los otros que hicieran lo que les diera la gana.

Dos obstáculos, con los que no había contado, iban a hacer impracticable esta determinación. En primer lugar la dispersión del campamento mejicano, y en segundo la presencia de Diaz, cuya muerte habían llorado, y a quien ya se ha visto montar a caballo para ir a tomar, en vez de don Esteban, el mando de la expedición.

Era ya bastante tarde cuando Baraja se resolvió a salir momentáneamente del Valle de Oro, y seguía muy pensativo el camino que había andado aquella mañana con D. Esteban, sin figurarse que Diaz galopaba a alguna distancia detrás de él.

No necesitamos decir que le fué fácil, dando un rodeo a las montañas brumosas, llegar a la llanura sin que le percibieran los cazadores ni Pedro Diaz.

La noche estaba ya cerrada, cuando cerca de una legua del campamento Baraja oyó el ruido de

de ronda infernal que bailaba a su alrededor, el asesino de Oroche veía aproximarse la hora de la terrible expiación que la Providencia le reservaba.

El desgraciado, a cuya memoria volvían las sinistras narraciones del antiguo vaquero, comprendió que había caído entre las manos de enemigos más despiadados aun de lo que él lo había sido hacia Oroche, y que toda merced, aun una gota de agua para calmar su sed en medio de los tormentos, le sería negada.

Baraja, en sus horribles angustias, envidiaba la suerte del compañero a quien tan inhumanamente había sacrificado a su insaciable codicia. Oroche suspendido en medio del abismo, dirigiendo sus miradas extraviadas sobre la cuerda que se iba rompiendo con cada una de las cachilladas, se hallaba a los ojos del miserable sobre un lecho de rosas en comparación suya. Pensaba estrechamente esas que sus propios tormentos durarían tantas horas como minutos habían durado los de su víctima.

Abismado en un triste estupor, pasaba sus miradas extraviadas y pálidas sobre los bronceados rostros de sus verdugos, que se ocupaban con frívola alegría en los aprestos de su suplicio. Con la claridad de los carros que se estaban quemando, y que iluminaban la llanura, se podía ver la per-

SECCION DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑIA.-SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quijote, de 2.300.—Cabo Paños, de 2.300.—Cabo Ortega, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Crans, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.300.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Frisana, de 1.000.—Ibiza, de 1.000.—Lushana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Mu. Gariel, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Bardeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS

CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que por sus conocimientos y larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de enseñanza.

Primera enseñanza.—Es de 1.ª y 2.ª enseñanza elemental y superior; clase preparatoria para ingreso en 1.ª y 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Es de 1.ª y 2.ª enseñanza para obtener el grado de Bachiller y el título de Paralelo, Matemáticas y Física para carreras especiales. Planes, Logos, Caligrafía, Idioma, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y a oíno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios; pagados por trimestre en el colegio, 6 reales diarios. Pensionistas una manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se solicitan de esta dirección.

DR. HERNANDEZ MEDICO Y CIRUJANO. ASPE.

FARMACIA DEL DOCTOR SOLER ALICANTE.

FABRICA DE ESPEJOS

JOSE REUS Y ROMAN

Portico Ansaldo, 4.

ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbiteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y en ventajosas condiciones.

de los hijos de RODRIGUEZ HERNANDEZ A LOS QUE PUEDEEN DEL ESTOMAGO.

DOBLE MAGNESIA ENCALGAREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVESCENTE

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: Gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España.

preparada por los farmacéuticos
D. Juan y D. Manuel R. Hernandez, sucesores,
calle Mayor núm. 22, Alicante, y calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

ALMACEN DE MUSICA

DE NOTICIAS GENERALES

JOSE MAESTRE

PIANOS.—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas.

Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.

Pianos desde 2.800 reales.

Armoniums de 5 octavas y varios registros á 65 duros.

Por afinar un piano 4 pesetas.

Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho á la propiedad desde 80.

Composiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumentos.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

BAÑOS

DE NUESTRA SEÑORA DE ORITO.

Medalla de oro en la Exposición de Barcelona y otra en la Exposición Minera de Madrid.

Estas aguas no tienen rival para los Herpes y Escrófulas; también se han obtenido curaciones al cuarto baño en las enfermedades de reuma y anemia.

Administración en Alicante, para facilitar pro-pósito; se han introducido mejoras en pilas, aparatos de hidroterapia, fonda y casa para familia.

Temporada oficial de 1.º de junio hasta el último de septiembre.

Medios de transporte.

Por el coche de Alicante a Novelda se sale a las diez de la mañana y llega a las doce, y por la tarde a las cinco, y llega a las siete de la misma al balneario, y por la estación de Novelda dista el balneario unos siete kilómetros.

GRANDES TALLERES

DE LAVADOS Y PLANCHADOS

DE RIGOBERTO SEGUNDO Y C.ª

Los dueños de estos establecimientos tienen el honor de poner en conocimiento del ilustrado público, las grandes ventajas que reportan tanto en la economía cuanto por la limpieza esmerada y duración de la ropa. Basta solo decir que las coladas se hacen con calderas automáticas, las cuales no admiten polvos de cloruro ni otro ingrediente nocivo á la salud solo se trabaja con jabón blando y ceniza barrillera.

Las personas que tengan á bien honrarnos dando á lavar y planchar las ropas comprenderán la verdad de cuanto decimos seguros de que quedarán altamente satisfechos.

También se lavan y limpian trajes de lana, hilo y algodón de caballeros así como su recomposición si lo indican; al mismo tiempo se lavan y escaldan lanas y borras de colchones todo á precios sumamente baratísimos. No podemos poner los precios del lavado y planchado y sería difícil porque es según la clase de prenda.

Todos los avisos y comunicaciones dirigirse Calle de San Vicente núm. 2, principal.—Teléfono núm. 98.

VAPORES DE RAMOS



SERVICIO FIJO ENTRE ALICANTE, CETTE Y ROUEN

Para CETTE dos salidas semanales.

Para PARÍS-BERCI (via Rouen), dos salidas quincenales por los vapores JUAN RAMOS, ANA DE RAMOS, BAUTISTA RAMOS, BRAZILIAN, BORDER, CHIEFTAIN y ORATOR.

Armador-consignatario, JUAN RAMOS.



Compañía de Navegación.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGULLON.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.— ASPE C. de la Cruz de Orihuela.

AVISO AL PUBLICO. LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.
Gran fábrica de jabones superiores de todas clases. Duros, en barras, de colores, blanco, amarillo y de tinta azul. Se venden á precios baratísimos. Por 45 céntimos un kilo, y por 25 medio.

También se fabrican perfumados de lechuga y de varios colores, para suavizar las mangs y el cutis, vendiéndose á precios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.

El que quiera tener la ropa blanca con poco dinero puede pasar y comprar.

No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio.

No confundirse.

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚM. 5.

PIANOS ARMONIUMS. INSTRUMENTAL

Piano, manubrios y Música de todas clases.

ANTONIO FALCO

AL CONSTITUCION, 11

ASMA

CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C.ª, Farm. Paris

El más eficaz de los remedios conocidos para combatir el Asma, la Tos nerviosa, los Catarros, el Insomnio.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS.

Curación radical de toda clase de fiebres de caracter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Si uno, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años despues de someterlos á la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fábricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y á plazos.

FERNANDEZ Y MARCO
MAYOR, 35.

TELÉFONO 181

VINO A LOQUE

Bodega de Claveria, Alicante.—Premiado en la Exposición de Barcelona.—Se ha embotellado y puesto á la venta la cosecha de 1886.

Precio de la botella de 3/4 litro. Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).

Depósito: San Fernando, 19, almacén. Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.